

“小储户”现身银行存压岁钱

家长:让孩子从小学习理财,也能当做今后的教育基金

本报聊城2月20日讯(记者李璇)春节期间,孩子们收到不少压岁钱,少则几百元,多则数千元。这笔“财富”该如何处置,让不少家长很为难。20日,记者采访了解到,不少家长帮孩子开设专门账户存进银行,当做孩子今后的教育基金。

20日上午,在城区兴华路一家银行柜台前,一名10岁左右的小女孩跟随母亲前来办存款业务。“女儿收了三千多压岁钱,我带她一块把钱存起来。”女孩的母亲王女士说,她专门给女儿开设了一个账户,把她从小到大的压岁钱全存起来,当做以后的教育基金。看着存折上的余额,王女士开玩笑地说:“我女儿现在也算是一个小富婆了。”

随后,记者在东昌路一家培训班门前采访了十多位学生和家長。学生们均表示,每年过年都能收到几百至数千元压岁钱,由于自己对此没有规划,一般家长会参与压岁钱的管理和使用,多半存进了银行。

今年14岁的小琳说,从她上一年级开始,母亲就带她一起去银行把压岁钱存起来,而且每次都是让她自己办理存款手续。“我妈妈说,这些钱就是我的‘梦想基金’,只是暂存在银行。”小琳说,她去年学游泳和去夏令营的费用就是在她的“梦想基金”里支出的,她感觉这种方式不仅让她学会了攒钱,也学会了有序的规划钱财。

记者了解到,一些家长虽然支持孩子自己支配压岁钱,但为了让她学会自控和有效理财,一般也都是先存进银行,如果孩子有需要,可以从中支出。同时,也有部分家长选择利用压岁钱给孩子买保险,或让孩子自行购买学习文具、书籍等。还有一些家长则认为孩子年龄太小,担心孩子乱花钱影响学习,感觉还是由家长代管比较放心。



压岁钱水涨船高,不少家长吃不消

市民李建存说:“前两年回农村老家,一个孩子五元十元的就打发了,最多给20元,现在最少也得20元,关系近的直接给100元,少了拿不出手。”他说,这个春节光压岁钱就掏出去四千多元,一个月工资没了。

市民王大妈今年七十多岁了,谈到压岁钱,她有一肚子委屈:孙子、孙女、外孙,还有叫她姨姥姥、舅姥姥、姨奶奶、舅奶奶的孩子一大帮,一个孩子掏50元都

觉得拿不出手。“过个年,我们老两口一个月的退休金全掏出去了。”王大妈说,自己和老伴都有退休金,平常从不给儿女要钱,过完年,她恐怕要紧张一个月了。

聊城一大学生在做社会调查时发现,九成以上的家长表示,掏压岁钱给他们带来很大的压力。近年来,压岁钱也在“通货膨胀”,他们在掏钱的过程中常常需要随时拿捏分寸,节前就去银行换好几个版本的压岁钱。

理财师>>

用压岁钱培养孩子“财商”

面对动辄几百甚至上千元的压岁钱,孩子该怎么花,一直让家长特别纠结。

记者调查发现,越来越多的家长选择给孩子设立一个独立账户,把压岁钱存进去积少成多,当做孩子的教育基金。也有一些家长让孩子用压岁钱买一些平时不被允许的“奢侈”用品。此外,还有一些孩子把压岁钱用来献爱心,捐一些给贫困地区的孩子。

工行理财师冯先生认为,由于压岁钱属于“天上掉下的馅饼”,如果

没有家长的良性引导,孩子的钱自然就“来得容易,去得马虎”。如果只是简单粗暴地没收孩子的压岁钱,则无益于培养孩子正确的理财意识,还会使他们产生逆反心理。

“不过家长也不能全部代劳,应该让孩子全程参与理财。”冯先生建议,家长无论是选择储蓄、理财产品、教育保险等何种方式,都应该让孩子全程参与,事先讲明理财操作的重要意义,并让孩子记录存款的利率、截止日期等相关信息,从小开始引导孩子培养正确的理财观念。

文化专家>>

走样儿的压岁钱需要回归

“并不是压岁钱少了就不疼孩子,多了就对孩子有多疼爱。”聊城一中一位学生家长说,如今过年发压岁钱差不多要花掉不少人的年终奖或一两个月的工资。从最初的几元、几十元,到现在的上百元,甚至上千元,压岁钱已经严重走样,甚至变成了沉重的负担。

市文化局工作人员介绍,“古人云:‘压岁之物,本为鼓励之用。’可现在压岁钱越来越多,违背了传统的初衷,既成为很多成年人的负担,也让收压岁钱孩子的家长头疼。”究其原因,还是人们的心理在作怪,一是出

于面子向亲朋好友展示自己生活水平提高了;二是把它作为衡量情感亲疏、关系远近的标准。

这位工作人员介绍,变了味儿的压岁钱,不仅让美好的习俗变成了沉重的负担,而且掩盖了隐性腐败,助长了攀比心理和奢靡之风,更给孩子们灌输了不良的金钱观,违背了长辈们祈福求安的初衷。这是对压岁钱这一传统习俗内涵的曲解,更是对它的亵渎和异化,应该让压岁钱回归本意。

本报记者 杨淑君 凌文秀